

株洲晚报记者/刘芳

真金总会发光。今年，黄金的表现引人注目。

金价的崛起带动了一批投资热。黄金ETF总持仓量不断增加、国内金首饰销售再次走热。

那么对普通投资者来说，黄金到底值不值得投资？又有哪些好的投资渠道？本期创富周刊让我们聚焦黄金。

实物黄金受消费者欢迎

4月28日，芦淞区建设南路上的一家金店内，不少投资者正在柜台前咨询和选购。“这是我第一次买黄金，黄金是看得见摸得着、实实在在的东西，买些黄金在手里，心里踏实。”张先生第一次购买了100克投资金条，价值4万多元。

国际金价的飙涨和回调也带动金饰品和实物金条价格起起落落。记者走访市区多家珠宝首饰销售店看到，当天各大品牌黄金挂牌价为517元/克。

“印象中金价从今年初就一直在涨，价格在每克510多元到530多元之间，最高涨到537元/克。”芦淞区建设南路某珠宝店店员告诉记者，目前各大饰品品牌所公布的挂牌价是没有加工费的“裸价”，通常情况下，市民购买黄金饰品，每克还要收取一定额度的加工费。

世界黄金协会数据显示，2022年前两个月金银珠宝零售额同比大幅上升20%。这主要得益于中国春节等节假日的促销活动，以及零售商对高克重金饰的大力推广。

尽管受疫情影响，一季度的金饰需求仍保持相对稳定，维持在其十年平均水平附近。“金饰需求显现韧性。”有业内人士表示，而伴随下半年婚庆市场形成“刚需”，黄金饰品的销量有望继续攀高。

黄金衍生品成年轻人理财新宠

和张先生喜欢投资实物黄金不同，天元区某事业单位的高女士更倾向于投资黄金衍生品。在理财App上定投了黄金基金，坚持每个月攒一颗1克左右的“金豆豆”，成为她的投资小目标。

打开社交平台，攒钱不如攒金豆、买基金不如买黄金等话题纷纷登上热搜，黄金成为年轻人的理财新宠。

“如果是出于生活需要或者自己喜欢，购买黄金饰品是合适的，主要满足使用需求，但作为投资就不合适，因为黄金饰品买价高卖价低，会有价值差，而且在佩戴过程中会有损耗，所以不建议买黄金饰品来投资。”业内人士分析，目前，比较适合普通投资者的黄金衍生品主要是纸黄金和黄金ETF。

据介绍，纸黄金是个人凭证式黄金，投资者按银行报价在账面上买卖“虚拟”黄金，通过把握国际黄金走势低吸高抛，赚取黄金价格的波动差价。黄金ETF是一种将绝大部分资金投资在实物黄金上、紧密跟踪金价的基金，投资者可以在银行、证券账户、第三方支付机构平台上买卖。

“纸黄金是投资属性比较强。”某银行个人金融部相关负责人介绍，投资纸黄金操作简单，还不用考虑黄金的保管等问题，通过线上操作就能获取金价上涨带来的收益。

“投资纸黄金、黄金ETF等金融产品要在银行、证券公司、期货公司等正规金融机构开户，切不可轻信各种名目的‘黑平台’。”上述负责人提醒，普通投资者要理性投资黄金，切勿跟风炒作，应当根据自身的资金状况、风险承受能力和专业知识等慎重选择合适的投资方式。黄金期货、黄金期权等投资方式更适合专业投资者进行投资，普通投资者要谨慎涉足。

一季度

黄金价格逼近历史最高水平

今年以来，国际现货黄金变身疯狂的金子，一季度，黄金价格已逼近历史最高水平。

3月底，伦敦现货黄金定盘价为每盎司1942.15美元，较年初上涨7.22%。上海黄金交易所Au9999黄金以每克373.00元(人民币，下同)开盘，3月底收于每克394.00元，较年初上涨5.63%，一季度加权平均价格为每克382.17元，较上一年同期上涨1.65%。

黄金的上涨吸引了全球的投资者。从世界黄金协会近日发布的《全球黄金需求趋势报告》中，可见市场对黄金的投资热情：黄金ETF总持仓本季度增长269吨，是自2020年三季度以来的最高水平，完全扭转了2021年净流出173吨的颓势。

全球金矿产量创下第一季度的历史新高，在较高的金矿产量推动下，全球黄金总供应量同比增长4%。此外，由于金价上涨，回收金供应量较去年同期增加15%，达到310吨。

世界黄金协会资深分析师louise street表示：“2022年一季度并不平静，地缘政治危机笼罩全球、供应链扰动不断，且多国通胀水平激增。这些全球性事件和市场状况更突显了黄金作为避险资产的地位，对投资者和零售消费者而言均如此，这是具有双重属性的黄金资产拥有的独特定位。”

相关链接

黄金投资的品种不同，投资渠道也不同：

1.实物黄金

上海黄金交易所对个人的黄金业务目前主要通过银行来代理。投资者可通过银行渠道购买实物黄金，包括标准金条、金币等产品形式。目前多家银行都出售实物金，如建设银行的“建行金”。

2.纸黄金

纸黄金投资门槛相对较低，投资纸黄金就像炒股一样买卖交易，没有实物交割。纸黄金所有人所持有的只是一张物权凭证而不是实物黄金，凭证所有人可凭借黄金单证随时提取或者支配黄金实物。

3.黄金定投

黄金定投也叫黄金积存或是积存金，也被称为黄金零存整取，就是每月以固定的资金购买黄金。采用定期定额的方式，也可以达到强制储蓄、轻松理财的目的。

4.黄金基金

黄金基金的投资风险较小、收益比较稳定，也是一条参与黄金投资的好方法。购买黄金基金的好处是起点低，通过黄金交易平台或第三方理财平台都可以购买，比如支付宝、微信上都可以购买黄金基金。

5.黄金期货

黄金期货的价格波动风险远远高于实物黄金和纸黄金，因此交易黄金期货时需要严格进行资金管理，需要实时盯盘，以短线操作为主，黄金期货适合于专业投资者。

了解影响黄金价格涨跌的主要因素

1.黄金的供求关系。

供应方面包括黄金矿产开发、旧金回收提炼、中央银行出售黄金等；需求方面包括珠宝首饰制造和消费、投资需求、工业需求、中央银行储备需求等。

2.世界政局的动荡和战争。

比如，战争预期出现时，黄金很可能上涨；战争即将结束时，黄金很可能下跌。

3.美元指数和原油价格。

美元贬值和原油价格上涨，通常意味着通货膨胀率上升，黄金可能会上涨。

来源：株洲晚报

审核：罗小玲

编辑：陈辰